

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

Год издания 35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 36 (4179) || Суббота, 23 марта 1974 года || Цена 2 коп.

● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

Может наступить спад

На первый взгляд, в соревновании внутри коллектива райпотребсоюза все выглядит благополучно. Подведены итоги между совхозрабкоопами, сельпо, определены победители. По результатам за первый квартал 1973 года первое место присуждено Осинниковскому рабкоопу, за второй и четвертый — Безруковскому, за третий — Сидоровскому. Коллектив последнего рабкоопа за успешный труд в прошлом году награжден Почетной грамотой правления облпотребсоюза и президиума обкома профсоюза, а коллектив безруковцев получил благодарности. Честь и хвала победителям, их успехи, награды заслужены.

Но анализ показывает, что соревнование между рабкоопами, торговыми бригадами и индивидуально между продавцами не обрело нужного уровня. При всем размахе ему не хватает глубины.

Возьмем наглядную агитацию. Доски показателей и почта, книги трудовой славы имеются как в райпотребсоюзе, так и в рабкоопах. Однако за последние годы на местах нерегулярно. Были такие случаи в Сосновском и Кузнецком рабкоопах. Доски показателей не всегда отвечают предъявляемым к ним требованиям. Почти 10 месяцев в конторе Кузнецкого рабкоопа висела крохотная досочка показателя, пока ее, наконец, не сменили на большую.

По итогам работы за 1973 год три продавца занесены на областную Доску почта, а двадцать пять лучших были награждены знаком «Победи-

тель в социальном соревновании 1973 года». Среди них А. Хамина, А. Кожемякина, Е. Титенок, И. Шадрин, З. Прибыткова, Е. Вершинина и другие. Двадцать шесть торговых работников носят высокое звание «Отличник советской потребительской кооперации». Лучшие люди есть, но кто о них знает, кроме руководителей райпотребсоюза и рабкоопов?

Их опыт работы не взят на вооружение другими продавцами, потому что местные комитеты рабкоопов не желают иметь лишние хлопоты. Для того, чтобы пропагандировать методы передовых продавцов, нужно спланировать, когда и кого послать к ним за опытом. Этот процесс усложняется и тем, что лучшие продавцы (действительно лучшие, у кого можно было бы поучиться) порой работают совсем в другом рабкоопе за многие десятки километров. Вот и не получается в райпотребсоюзе работа по сравнительности результатов, по пропаганде передового опыта. В свое время в с. Малове работали отличные продавцы, к ним поучиться часто ездили торговые работники. Теперь это не практикуется. Райком профсоюза во главе с председателем тов. Пучкиным слабо осуществляет распространение передового опыта.

Из 383 торговых работников только 18 являются ударниками коммунистического труда, 12 борются за это звание. Ясно, что о размахе движения говорить не приходится. А достойные люди есть. За примерами далеко ходить не надо. Работает в книжном магазине

с. Сидорова Е. Малкова. Продавец она по всем показателям отличный. Есть в магазине табличка «Продавец борется за звание ударника коммунистического труда». Висит она очень давно. Неизвестно, сколько еще лет придется бороться Малковой, хотя каждому ясно в Сидоровском рабкоопе, что она давно уже заслужила высокое звание. И не только она, многие. Добавим, что и в других рабкоопах многие достойны называться ударниками коммунистического труда, но им звания не присваивают по причине формального отношения к соревнованию. Никто из продавцов пока еще не подтверждает присвоенное звание, ничья кандидатура не обсуждалась на заседаниях месткомов.

О формализме в организации соревнования говорит и тот факт, что еще не все рабкоопы провели взаимопроверку за четвертый квартал 1973 года. К перечисленным недостаткам можно добавить недостаточную работу по закреплению кадров в коллективе и по проведению экономической учебы, по трудовой дисциплине, по оформлению стенной печати и наглядной агитации.

И пусть руководителей райпотребсоюза, профсоюзную организацию не успокаивает тот факт, что за два месяца текущего года план товарооборота выполнен на 104,6 процента. Если не придавать должного значения социалистическому соревнованию, может наступить спад и в выполнении планов.

В ПЕТРАШ.

● ПИСЬМА ИЗ ЛЕСПРОМХОЗА

I. СТОЯТ ЛЕСОВОЗЫ

Спешит весна — спешат лесорубы. Март для них — горячее время. Заканчивается первый квартал, нужно наверстать план. Очень важно удержать переходящее Красное знамя, которое Новокузнецкий леспромхоз получил по итогам третьего года пятилетки.

Кубы, кубы... Разговор о них не прекращается ни на раскомандировках, ни на партийных собраниях. Из города едут рабочие, которых бросили на помощь лесорубам.

Выход из строя лесовоза, трактора, нехватка тяговых тросов — все это воспринимается как чрезвычайное происшествие. И еще одна тревога — продержатся ли дороги до первого апреля? Не «попылут» ли они? Потому вывозка хлыстов организована в две смены.

Если рабочие нижних складов Усть-Нарыкского лесозаготовительного пункта успевают разделять древесину, складывать ее в штабеля, то в Терсинском — обстановка тревожная. В Жерновском плотбище почти вся площадь завалена лесом. Тридцать восемь пачек леса лежат не обработанными. И не один день, потому что хлысты уже занесены снегом. Потом придется разделялкам очень трудно. Разумеется, повысятся затраты рабочей силы, себестоимость кубометра.

А лесовозы идут и идут. Дело в том, что плотбище Терсинского лесопункта принимает у себя лес и с участков Среднетерсинского лесозаготовительного пункта. Машинисты идут с лесосек Мутного, Загадного. И выстраиваются в очередь лесовозы. В минувшую среду утром их скопилось до шести ма-

шин. Некуда сгружать. Разделанный лес не укладывается в штабеля.

Почему так случилось? Не хватает техники. Бульдозер, который должен был бы растаскивать хлысты из пачек, сломан. Вот уже четвертый день ремонтники не могут восстановить его. Производительность труда раскряжевщиков очень низка. По графику они должны разделять по 200 кубометров древесины за смену. Эта норма выполняется редкий день.

А торопиться нужно. Лесовозные дороги ухудшаются с каждым днем. Недалеко то время, когда вскроются реки — Томь, Средняя Терсь. Польщины постепенно подбираются к дорогам. Вывозка леса, разделка его тревожат руководителей Терсинского лесозаготовительного пункта. Но результаты оставляют желать лучшего.

А. ТРУТНЕВ,
наш спец. корр.

В Елани сдан в эксплуатацию узел связи. Пользоваться его услугами будут работники Западно-Сибирской геологической экспедиции и совхоза «Еланский».

На очереди — сдача гаража, зернохранилища, в котором разместятся каменные богатства геологов, несколько жилых домов с коммунальными удобствами.

Все работы ведет строительный цех экспедиции.

У еланцев —
новоселье



НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Хорошими трудовыми успехами встречают весну определяющего года девятой пятилетки механизаторы ремонтной мастерской колхоза «Вперед». Так, по плану нужно было отремонтировать в первом квартале 30 тракторов. На линейку готовности поставлено 35. С хорошим качеством и в срок отремонтировали тракторы Владимир Шустов и Иван Агеев. По решению правления колхоза, парткома и профсоюзной организации, они получили денежные премии.

А вот еще один пример. Отец с сыном Астафьевы из шестой бригады ремонтировали зерновой комбайн. И, как говорится, не подвели друг друга, «подлечили» степной корабль надежно.

В колхозе знают о таком механизаторе, как Вячеслав Михайлович Шулков из девятой бригады. Будучи на ремонте комбайна, он показал образец большого трудолюбия.

Отлично справляется со всеми заказами кузнец Иван Андреевич Синяков. В его цехе никогда не бывает задержек и простоев. Глядя на него, можно позавидовать, как ловко он орудует инструментом, кузнечным инвентарем.

Конечно, во всем нужны дисциплина и организация труда. Здесь при мастерской создан и работает суд чести механизаторов, которым руководит ударник коммунистического труда, кладовщик Александр Иванов Исакава. Ни одно нарушение не проходит незамеченным. И, надо сказать, в этом году трудовая дисциплина заметно улучшилась.

Заведующий мастерской Геннадий Васильевич Гомаско сказал:

— План по ремонту посевной техники выполнили. Могли с этим справиться еще раньше. Нерасторопными оказались некоторые бригадиры, которые вовремя не поставили технику на ремонт.

Г. МИКРЮКОВ,
директор Красулинского дома культуры, селькор.

● ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД ПО ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ

Проверяют контролеры

На недавно состоявшемся семинаре народные контролеры района получили задание: включиться во Всекузбасский рейд по экономии и бережливости. В редакцию поступили первые сигналы.

Народные контролеры совхоза «Безруковский» проверили, как ведется учет электроэнергии и горюче-смазочных материалов. На первый взгляд казалось, что все обстоит благополучно, но и здесь обнаружены недостатки. На хозрасчетных подразделениях нет счетчиков, что приводит к неточному учету электроэнергии. Если в целом за 1973 год сэкономлено 82467 килограммов дизтоплива, то автобензина перерасходовано около трех тысяч килограммов. Происходит это потому, что нет контроля за расходом горючего материала. Заведующий гаражом В. И. Зябко путевые листы выписывает без записи показаний спидометра на начало и конец смены.

В Кузнецком откормсовхозе рейдовая бригада обнаружила, что строительные материалы — шифер и кирпич — хранятся под снегом. Это может привести к их порче. Под снегом — сельхозтехника и инвентарь.

ОБГОНЯ ВРЕМЯ

Замечательных успехов добился коллектив совхоза «Березасс». Значительно перевыполнен квартальный план реализации всех видов произведенной продукции. К 19 марта план продажи государству мяса выполнен на 332 процента, молока — на 112, овощей — на 219 процентов.

В районе созданы две новые комсомольские организации — на Мысковской птицефабрике и в совхозе «Березасс». На недавно состоявшихся здесь собраниях секретарями избраны электромонтер птицефабрики

А вот какое предложение внесли народные контролеры (председатель группы тов. Самолетов) начальнику цеха 21-й дистанции сигнализации и связи Новокузнецкого отделения дороги: надписать емкости баков горюче-смазочных материалов, отремонтировать забор и сделать ворота, устранить утечку бензина в насосе, отремонтировать соединительные трубы между баками, организовать выдачу бензина, сделать подбезд к нефтебазе, укомплектовать противопожарный инвентарь. В случае неустранения этих недостатков в срок, указанный в предписании, этот вопрос будет обсуждаться на заседании группы народного контроля.

На Кузнецком ремонтном заводе народные контролеры обратили внимание на то, что здесь за счет внедрения организационно-технических мероприятий сэкономлено 21 тысяча киловатт-часов электроэнергии и 21 тонна топлива. Механик по оборудованию П. Ф. Давыдов составил мероприятия по экономии тепловой и электрической энергии. Разработано положение о премировании рабочих и инженерно-технических работников завода за экономию топлива, электрической и тепловой энергии.

Большой вклад в общий успех внесли передовые доярки Н. С. Алексеева, У. А. Дрейлинг, Р. М. Козлова, М. П. Плотникова, А. А. Базанова. Тепличницы В. С. Волосникова, Л. И. Кондратова, Н. В. Терещенко, О. П. Кочнева, В. Н. Царькова, Т. Б. Бубенкова, Р. Ф. Зяблицкая собрали по 3—5 килограммов овощей с каждого квадратного метра при годовом плане 21 килограмм.

ПЛЮС ДВЕ

Владимир Малаховский и сварщик Анатолий Николаев.

Теперь в районе 73 комсомольские организации.

Партийная жизнь



В районе продолжается обмен партийных документов. Недавно новые билеты с силуэтом Владимира Ильича Ленина получали коммунисты совхоза «Ильинский».

На снимках: второй секретарь райкома партии Г.Т. Просыпкин (справа) вручает новый партийный билет молодому коммунисту Геннадию Павлову, трактористу третьего отделения; старейший коммунист Семен Огапович Бгоров (крайний справа) после получения партийного билета делится воспоминаниями с трактористами А.И. Усовым, Г.И. Павловым и управляющим третьим отделением Н.Е. Ананьиным.

Фото С. СТАРКИНА.



● ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ — ВСЕМ!

Что за термином?

Идет очередное занятие в школе основ экономических знаний на Кузбасской птицефабрике. Прежде чем приступить к объяснению новой темы, рассказать о сущности и основных принципах хозрасчета, некоторых особенностях его на сельскохозяйственном предприятии, организации внутрихозяйственного хозрасчета, пропагандист Е. М. Никодимов, директор птицефабрики, рекомендует слушателям литературу, дает домашнее задание. В следующий раз, когда они вновь соберутся на занятие, он попросит любого из них рассказать о значении хозрасчета на примере работы своего цеха, бригады. Будет ждать ответа на поставленный им вопрос: как хозрасчет помогает материально стимулировать работу людей и что в этом направлении надо бы сделать?

Что вы предлагаете? Как исправить? Что еще нужно сделать? Подобные этим вопросы слышались постоянно. Ответы на них ищут коллективно, на занятиях, и в одиночку, когда готовят практическое задание. Во время собеседования, например, разбирали, что такое себестоимость, из чего она складывается, пути ее снижения, цена, прибыль, рентабельность. И все это на местных примерах. Цифры, цифры, цифры. Почти каждое слово сопровождается ими. Кажется, однообразно, утомительно. Но нет, все слушают, как и в первые минуты, с неослабевающим вниманием. Занятие как бы идет на одном дыхании. Вот что значит своя,

выстраданная цифра, за которой каждый видит продукцию, может быть, за час до этого отправленную из цеха!

Себестоимость тысячи яиц разобрали, что называется, по косточкам. Экономическими выкладками доказали, как повлияли на нее продуктивность, содержание птицы, корма, качество их и полученной продукции. Итого года неплохой: получен миллион триста двадцать четыре тысячи рублей прибыли, уровень рентабельности составил более 50 процентов. Но в области есть птицефабрики, результаты которых лучше. А поэтому снова вопрос: где мы теряем? Пропагандист обращает внимание на перерасход кормов, рост накладных расходов, напоминает, что необходимо следить за качеством поступающих кормов.

Улучшение финансового положения предприятия сказывается на материальной обеспеченности рабочих. Об этом тоже говорят на занятии. Какова заинтересованность коллектива? Это премии за сверхплановую продукцию, экономию прямых затрат, а главное — отчисление от прибыли, фонд материального поощрения, который составляет на фабрике почти сто тысяч рублей.

Е. М. Никодимов — пропагандист опытный, давно на этом поприще. Отлично владеет материалом, прекрасно преподносит его слушателям. Это привлекает аудиторию. А главное, что с момента создания школы он растит не начетчиков, не зубрил, усвоивших теорию от

А до Б, а пытается выпестовать из каждого слушателя экономиста на своем рабочем месте. И не безуспешно. Пробужден вкус к основам экономики: люди с удовольствием посещают занятия, пропуски допускаются только по уважительным причинам. В цехах, бригадах стали следить за расходованием кормов, считают, ищут. Раньше на планерках, которые проводил у директора ежедневно за двадцать минут до начала работы, чаще слышалось: «Дай!» Дай слесарей, дай машину подвезти корма. Нуждалась в ней на час, а простаивала по дню. Теперь просьбы более конкретны: «Машина мне нужна на час». А чаще: «Не надо. Обойдусь». Люди поняли, куда тянут лишние человеко-дни, киловатт-часы. Видят и подсказывают директору, как улучшить условия труда, снизить затраты. Вчера было проблемой: как подать ракушку в корма? Нынче этот вопрос решен. Много мяса портилось из-за неувязок с холодильником. Выход нашли. Яйцесклад мал, господствовал там ручной труд. И тяжело, и дорого. Ищущая мысль инженерной службы, рабочих помогла. Механизировали погрузку, подачу продукции в яйцесклад, сумели увеличить его пропускную способность.

И все это стало возможным, когда за словами «себестоимость», «прибыль» и другими экономическими терминами каждый увидел и стоящую без дела машину, и горящую электрическую лампочку, соперничающую с дневным светом, и празднующего слесаря, и рассыпанные корма.

В. МИКОВА.

● СОРЕВНОВАНИЕ: КАК ОНО ОРГАНИЗОВАНО?

Опыт содружества

КАЖЕТСЯ, недавно с гордостью держал хлебоборо в ладонях первое зерно нового урожая, а у порога — уже весна 1974 года, который будет определяющим для успешного завершения пятилетки. Проверить, как готовы к ней, — эту цель преследовали делегации по взаимопроверке совхозов им. Куйбышева и «Металлург».

Соревнование — большое искусство, к его организации надо подходить творчески. С этого начался разговор собравшихся у директора совхоза имени Куйбышева И. Е. Смагина. На протяжении длительного времени мы соревнуемся с совхозом «Металлург». За эти годы многое изменилось в жизни коллективов. Соревнование вызывает у трудящихся творческий подъем, имеет большой воспитательный характер. В состав делегаций были включены не только руководители хозяйств, специалисты, но и рабочие всех ведущих профессий. Количество участвующих во взаимопроверках увеличилось до 30 человек.

Перед хозяйствами в нынешнем году стоят серьезные задачи, потому как коллективы имеют задолженность по продаже государству картофеля и овощей. Это волнует не только работников растениеводства, но и животноводов, и механизаторов. Поэтому было решено делегациям не разбиваться по отраслям, а всем составом проверить ход ремонта тракторов и сельхозмашин, хранение семенного картофеля. За эти годы в хозяйствах введены в эксплуатацию картофелехранилища, которые работают с принудительной вентиляцией. И если в прошлые годы картофелеводам совхоза «Металлург» были сделаны замечания по хранению картофеля, то нынче, как и следовало ожидать, картофель хранится намного лучше.

Главный агроном совхоза «Металлург» А. С. Букин высказал слова одобрения в адрес специалистов и растениеводов по поводу того, что критические замечания, высказанные в прошлом году, учтены. Хозяйство справилось с производством и продажей овощей, за счет подсева подсолнечника в кукурузу получили выше урожай, изменилась технология закладки силоса: в яму добавляют солому. В этом году на новую технологию выращивания огурцов в закрытом грунте подготовлено 15 теплиц, проведена учеба с работниками овощеводства.

Овощеводы и специалисты совхоза имени Куйбышева увидели и услышали много нового в совхозе «Металлург». При подведении итогов главный агроном совхоза имени Куйбышева А. Ф. Яцук указал на те преимущества и новшества, которые послужат дальнейшему повышению урожайности сельскохозяйственных культур.

Поливное хозяйство организовано лучше, нежели у куйбышевцев, так как в совхозе «Металлург» основная забота о поливе ложится на инженерную службу. Лучше вносятся минеральные удобрения, налажено изготовление горшочков для выращивания ранней рассады овощей. В «Металлурге» при-

меняется и обогащение торфа аммиаком: вносится в него навозная жижа со скотных дворов. Все это немедленно должно найти применение и у нас.

Многому можно научиться у животноводов совхоза имени Куйбышева. Доярки и скотники здесь смогли убедиться в том, от чего повышается продуктивность животных. Зоотехническая служба у нас постоянно и аккурратно занимается пополнением дойного гурта высокопродуктивными нетелями, племенная работа поставлена на должный уровень. Вторых, много внимания уделяется выращиванию молодняка. Гостей восхитил санитарный порядок в родильных помещениях. Зайдя сюда, металлурговцы как бы невзначай бросили реплику: «Да здесь чище, чем у некоторой хозяйки в доме!». Такой микроклимат дает возможность вырастить здоровых, высокопродуктивных животных.

Есть, наверно, необходимость организовать соревнование и среди специалистов. Должны же мы заинтересовать их, определить, кто у нас лучший агроном, инженер или строитель! Кстати сказать, слабо идет соревнование среди сельских строителей. А ведь в наши дни ввод новых мощностей во многом определяет прирост производства сельскохозяйственной продукции. А пока строители у нас остаются в тени при подведении итогов как внутри хозяйств, так и в районном масштабе. Есть у нас и рабочие, так сказать, неведущих профессий, для которых условия социалистического соревнования не предусматривают ни материальных, ни моральных стимулов. А ведь от них многое зависит в век электрификации и комплексной механизации сельскохозяйственных процессов.

И недаром главный агроном А. Ф. Яцук отметил, что в совхозе «Металлург» лучше обстоят дела в техническом оснащении и использовании техники. Там выработка на трактор составила 1574 эталонные единицы, а у нас — 1368, соответственно выработка на автомашину — 41334 тонно-километра и 36500. Высокой выработке способствуют правильное использование техники, своевременное техническое обслуживание и условия, в которых работают механизаторы. Немаловажную роль играет то, какое внимание уделяют специалисты своему делу. Главного инженера совхоза «Металлург» С. И. Статникова интересует, по его выражению, все, что вращается, движется и греется в хозяйстве. Это инженер думающий, дерзающий, он применяет все новое и передовое, где это возможно. А невозможного в наш век не должно быть.

Пройдет совсем немного времени, и начнутся у механизаторов контрольные работы. Только сядут они не за парты, а за рычаги тракторов. Достичь успеха им помогут и опыт передовиков, и боевое социалистическое соревнование.

В. КОСАРЕВ,
секретарь парткома
совхоза им. Куйбышева.

* В соревнующихся районах

За опытом — в Сосновку

НЕДАВНО в совхозе «Сосновский» побывала делегация соревнующегося с нами Кемеровского района. Присутствовали секретарь райкома КПСС А. Г. Мелькова, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок А. И. Переверзева, директор совхоза «Елыкаевский» А. П. Морехода, главный инженер этого хозяйства В. Ф. Турбанов, директор совхоза «Звездный» Б. Ф. Козлов, главный инженер совхоза «Силинский» С. П. Ямщиков, директор совхоза «Октябрьский» С. К. Носков, главный инженер объединения совхозов И. М. Пермяков и другие — всего 12 человек.

После того, как второй секретарь райкома КПСС Г. Т. Просыпкин познакомил делегацию со специализацией района и выполнением социалистических обязательств, гости направились в совхоз. В конторе центральной усадьбы их внимание привлек экономический уголок. В красочно оформленных стендах наглядно показан анализ работы совхоза, отделений, бригад за 1973 год и за два месяца текущего года. Многие решили познакомиться с опытом.

Директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев подробно рассказал о внедрении комплексной механизации в животноводстве, ее достоинствах и некоторых просчетах. Задали вопрос:

— Как по-вашему, «молокопровод-200» влияет на организм животного?

— Смотря как относиться к делу, — ответил Иван Яковлевич. — Добросовестная доярка правильно подключает аппараты; если корова плохо подоилась, она ее поддоит. Надо правильно смонтировать молокопровод: стараться, чтобы как можно меньше было сгибов. А идти на комплексную механизацию надо смело. Это намного повышает производительность, улучшает условия труда. Именно комплексная механизация дает возможность перейти на пятиднев-

ную неделю, двухсменку, что мы и сделали. На такой ферме, где высокая культура производства, охотнее работает молодежь. Это видно на примере нашего совхоза. На отдаленных фермах, где более низкая степень механизации, работают доярки в основном почтенного возраста, а на комплексе много молодых.

— Мы как раз собираемся перевести пять ферм на комплексную механизацию, — сказал один из директоров. — Все лучшее перейдем у сосновцев.

Гостей заинтересовал и такой вопрос: как совхозу удалось создать прочную кормовую базу? И. Я. Королев рассказал о том, что создали культурные пастбища, посеяли многолетние травы, в заготовке кормов применяют технику, усовершенствованные комбайны. Усовершенствовались и технологию заготовки грубых кормов. Основное направление взяли

на заготовку сенажа. Какой сенаж лучше: измельченный или нет? Сосновцы считают, что измельченный лучше утрамбовывается, удобнее для раздачи.

В совхозе выращивается и кукуруза на силос. На условную голову ее приходится по 30 соток. В будущем, когда многолетних трав будет больше, сосновцы намерены иметь кукурузы по 20—25 соток. Здесь и сейчас получают неплохие урожаи этой культуры. В прошлом году, например, с каждого гектара собрали почти по 300 центнеров зеленой массы; если лучше удобрять землю, урожаи можно получать еще выше. Нынче сделан неплохой задел. На поля вывезено 55 тысяч тонн органических удобрений — такого количества еще никогда не было внесено. Попутно гости заинтересовались организацией разработки торфа.

Понравилось кемеровчанам приготовление кормов в кор-

мопехе чистота и порядок. «Здесь даже цветы!» — удивились они. Поразило не только внешнее оформление, но и как организовано дрожжевание кормов. Совхозные умельцы немало потрудились над тем, чтобы процесс приготовления их был полностью механизирован. «Вот только в кормозапарнике надо иметь термометр, — заметил директор совхоза «Силинский» В. Е. Чижов, — Очень важно при дрожжевании поддерживать нужную температуру. Иначе можно убить бактерии, благотворно влияющие на процесс дрожжевания».

Удивились кемеровчане тому, что в столовой фермы вкусные и дешевые обеды. Этим особенно заинтересовалась председатель райкома профсоюза А. И. Переверзева.

В красном уголке, который со вкусом оформлен, разговор зашел об организации социалистического соревнова-

ния. Поделиться сосновцам есть чем. Особенно содержательно и интересно проводятся вечера животноводов. На «Голубом огоньке» они подводят итоги, делятся опытом, намечают меры улучшения работы, слушают музыку, танцуют. Такие вечера проводятся не только на центральной усадьбе, но и на отделениях, в бригадах. Интересен опыт организации соревнования среди механизаторов. Сосновцы первыми в районе на уборке урожая применили эталонную систему учета труда.

— У вас мы узнали много полезного, — от имени делегации сказала секретарь Кемеровского райкома партии А. Г. Мелькова. — Передайте нам есть что.

На снимке: директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев знакомит делегацию Кемеровского района с организацией труда на ферме.

Текст А. Шибановой.
Фото С. Старкина.



Здоровые семена — залог будущего урожая

ИЗ БЛОКНОТА СПЕЦИАЛИСТА

«Будут семена — получим урожай», — эти слова можно слышать от агронома очень часто. Действительно, качество и количество будущего урожая зависят от наличия качественных семян. Мне хочется рассказать о состоянии в хозяйствах семян картофеля. В нашем районе удельный вес этой культуры велик. А между тем внимания возделыванию ее уделяется далеко не достаточно. Не во всех хозяйствах есть типовые хранилища, оборудована активная вентиляция. В примитивных же картофели трудно хранить до весны. Типовые хранилища у нас имеются только в таких совхозах, как «Безруковский», «Притомский», «Ильинский», «Осинниковский» (второе отделение), «Металлург», в колхозе «Вперед» (Красулино).

Очень важно вовремя провести дезинфекцию картофеля, правильно его засыпать и создать соответствующий режим хранения. Лето 1973 года было сухим, в период вегетации мало выпало осадков, поэтому картофель оказался обезвоженным, сильно поврежденным сухими гнилями. Данные клубневых анализов показали, что процент поврежденности клубней заболеваниями колебался от 10 до 27 процентов. Поэтому были советы со стороны специалистов о насыщении картофеля водой путем создания в хранилищах влажности от 88 до 92 процентов. Осень 1973 года была также сухой и теплой, картофель убирался при температуре 20—24 градуса тепла, в результате необходимо было

закладывать его постепенно, послонно, при работе активно-принудительной вентиляции. Во многих хозяйствах района не учли эти замечания и нарушили режим хранения.

Наступила весна. Для семян картофеля пришел период пробуждения. В это время он старается проклонуться, пустить ростки. Но еще ведь рано, до посадки два месяца! В этот период нужно поддерживать пониженную температуру, в пределах нуля градусов в хранилище, а внутри бурта — плюс 1—1,5 градуса тепла, не дать картофелю прорасти, так как иначе он для посадки будет некачественным. Мне удалось побывать почти во всех хранилищах района. Вот что обнаружилось.

Совхоз «Сидоровский». В обоих хранилищах засыпан картофель сорта «лорх» — 1900 тонн. Нас встретил мощный гул вентиляторов. Орегулирувана температура, продуваются клубни. Ведется журнал записи температур. Картофель сухой, на потолке капли нет, очагов не обнаружено. Тут у меня и настроение поднялось. И мне не пришлось делать никаких замечаний главному агроному С. И. Сикоре.

Красулино, колхоз «Вперед». Картофель хранится в закрытых в хорошем состоянии, также регулируется температура вентиляторами, ведется журнал записи температур, очагов нет. Иное положение складывается в **Иганине, Тагарыше.** Темпера-

тура в хранилищах высокая, в результате получилось самосогревание семян, много очагов гнилого, проросшего картофеля. Его до весны, конечно, трудно сохранить, очень редко сюда заглядывают руководители бригад. А этого можно было и не допускать, если бы вовремя снизить температуру и уничтожить очаги.

Митино, совхоз «Ильинский». В одном хранилище картофель хранится нормально. А во втором бугристые поверхности насыпи были увлажнены. Пришлось заострить внимание на подсушивании семян, разравнивая их равномерно тонким слоем.

На центральной усадьбе глобо же хозяйства температура внутри хранилища достигает плюс двух градусов тепла. Картофель начал прорастать. В чем дело? А вот и причина. Клубни сверху были укрыты матами, они увлажнились, создались высокая температура и влажность. Этого могло бы не быть, если бы периодически по мере увлажнения менять маты. В нескольких местах клубни покрыты белыми пятнами — это грибы рода фузариум. Даю рекомендацию: эти клубни собрать и выбросить, так как могут возникнуть очаги мокрой гнили. Во втором хранилище картофель был перебран. Верхний слой оказался отпотевшим, в хранилище тепло, плюс два градуса. Идем дальше по хранилищу и тут заметили проросший картофель. Да, это очаг,

его непременно надо ликвидировать. Провести переборку в этом месте, снизить температуру, отпотевший картофель укрыть матами и периодически менять их.

В совхозе «Безруковский» при отпотевании картофеля был укрыт соломой, в данное время он сухой, очагов нет, температура нормальная. Замечаний нет.

А как же хранится картофель в совхозе «Сосновский»? Хранилища примитивные, нет активно-принудительной вентиляции, температура воздуха внутри помещения регулируется при помощи вытяжных труб, а картофель тут хранится хорошо. В чем секрет? Главный агроном совхоза И. С. Погуляев умеет позаботиться, чтобы картофель даже и в таких условиях хранился нормально. Он здесь часто бывает, вносит свои предложения и замечания, в результате этого недостатки ликвидируются вовремя.

В совхозе «Еланский» вентиляторы не были включены, в результате произошло отпотевание картофеля. Рекомендовано немедленно снизить температуру, очаги мокрого картофеля разровнять и включить вентиляторы. Во втором хранилище состояние было еще хуже. Оно не оборудовано активной вентиляцией. Хотела я проверить температуру, но термометра не оказалось. Возникает вопрос: а как же регулировать температуру? Женщины занимались сплошной пере-

боркой картофеля, а очаги были не ликвидированы. Это, конечно, неправильно. Нужно было удалить непосредственно очаги. Сплошную переборку вообще можно было не проводить, так как при этом картофель быстрее поражается болезнями, а очаги проросшего картофеля возникли из-за высокой температуры в хранилище: вытяжные трубы были закрыты.

Совхоз «Притомский» базируется на овощах и картофеле, но тут, несмотря на активную вентиляцию, в хранилищах обнаружены очаги мокрого, проросшего картофеля, во многих местах он отпотевший. В двух хранилищах картофель сверху гнилой, покрыт белым налетом гриба (фузариум). В одном хранилище много очагов проросшего картофеля, сверху капель.

Учитывая замечания, руководителям хозяйств нужно больше уделять внимания хранению семян. Еще раз возвращаюсь к сказанному. Для того, чтобы сохранить семенной материал до посадки, необходимо установить строжайший контроль за температурой, влажностью. Где образовалась влажность, установить ящики с известью, сухими опилками, укрыть картофель соломенными матами и периодически менять их. Срочно произвести переборку там, где семена начали прорастать. Во всех хранилищах должны быть термометры, психрометры. От нашего умения зависит будущий урожай.

В. ЛОЗОВАЯ,
инспектор по защите растений.



В течение ряда лет экспедиция во главе с научным сотрудником Ленинградского отделения Института археологии АН СССР, кандидатом исторических наук А. Н. Щегловым производила раскопки уникальной сельской виллы IV—III в. до нашей эры на Тарханкутском полуострове в северном Крыму. Это огромное для того времени здание, в котором насчитывается 35 комнат, погибло от пожара во время набега скифов. Различная утварь, посуда, орудия труда, статуэтки из

глины и камня, украшения, монеты и т. д. остались под пеплом. Результаты раскопок особенно важны для изучения социально-экономической истории Херсонесского государства, на территории которого стояла эта вилла, и истории Древнего земледелия как на юге нашей страны, так и за ее пределами. На снимке: А. Н. Щеглов изучает сосуд для вина; справа — лекифы—флаконы для душистых масел (IV век до нашей эры). Фотохроника ТАСС.

Литературный уголок

Игорь АГАФОНОВ

ПЕРВЫЕ ПРОТАЛИНЫ

Опять получилось неладно,
Виниться же стыдно пока,
И гонит из дома злорадно
Меня на проселки тоска.
Я в поле мятежное выйду,
Где ветер свистит гулевой.
Припомню и боль, и обиду
Да в март окончу

с головой.
Любимая бросится следом,
Себя за жестокость кляня,
Но путь ей мой будет

неведом,
Она не отыщет меня.
Промерзну от слез и озноба,
Уйду от селения прочь.

В груди зашевелится злоба
На мокрую снежную ночь.
По насту, не видя дороги,
Как лось, пробивая ледок,
Израню уставшие ноги
И лягу, не чувствуя ног.
Забрезжит рассветная

кромка,
Прольются над лесом лучи,
А рядом неясно и ломко
Начнут бормотать косачи.
Собой залюбуются старцы,
Уча токовать молодежь.
Им чудятся брачные танцы,
Пирушек веселых галдеж.
Лиса полноластной

хозяйкой
Лежит в барсучиной норе,
Позавтракав глупеньким

зайкой,
Попавшим впросак на заре.
Ворча убралась барсучиха —
Ей лисы повадки претят.

Лиса же ихмыляется тихо
И ждет появления лисят.
Надежно укрылась волчица,
Готовясь мамашею стать.

Супруге несет подкрепиться
Клыкастый добытую кладь.
Смешные зверюшек

проделки

Безоблачны так и легки:
В любви объясняются белки,
И страстью полны колонки.
Уже прилетели вороны,
Под снегом забулькал

ручей,
Капели звучат перезвоны,
И плавают крики грачей.
А скоро все первые роли
Освоят иные певцы —
Прибудут с далеких

гастролей
В места гнездований
скворцы.

Но изредка скрипнут
полозья —
Зима еще ездит вокруг,
И шапка густая морозья
Мелькнет за деревьями

адруг.
Пригрезилось мне или в яви
Увидел я это в лесу?
Но держит в лапчатной

оправе
Сосульки сосна на весу.
Проталин коснусь и оттаю,
Очищусь от горечей всех.
Улыбка природы простая
Живительней прочих утех.
В грачиной пойду перепалке,
И в черных излучках реки
Навстречу мне выйду

фиалки,
Поклонятся мне кандыки.
Под неба высокою синью
Слепящей заблещет снега,
Потянет от солнца

теплынью,
Приветливей станет тайга.
Нарву я букетик любимой
На пестрой поляне в лесу
И с гордостью необъяснимой
Фиалочки ей принесу.
Счастливым и радостным

буду,
Как будто и вправду забыл.
Что это весеннее чудо
Не я ей, а март подарил.



ПЕРВАЯ КАПЕЛЬ.
Фотоэтиюд С. Старкина.

Три девицы под окном...

— Подружки, глядите, Филька идет! — протирая запотевшее окно, говорит краснощекая Марья.

— Чевой-то несеть, — уточняет сухощавая длинноногая Глафира.

— А чо несет-то? — спрашивает, протискиваясь между ними, Лидия.

— Чевой-то несеть, а чевоне разобрать, — Глафира упирается носом в стекло, стараясь как бы быть ближе к Фильке.

— Чешет как быдто за ним гоняться, разглядеть ничо не успеешь, — сердится Марья.

— Вот леший, убог! — Глафира отстраняется от окна. — Теперь вот сиди, ломай голову: чевон проташил?

— Глянь, глянь, — низкорослая Лидия вытягивает шею из-за мощной спины Марьи, — никак Валька Петрова идет. А?

— Какая это Валька? — Глафира снова водит по стеклу

ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

носом. — Это Петр Ивановича внучка.

— Какая внучка? Валька-то внучка? С чевон это? — Лидия старается пробиться к окну.

— А с ней-то кто? — волнуется Марья. — Не иначе Серезжа? Ой, точно он! Ну надо же! Да вы посмотрите, бабоньки, вчера шел с Веркой, а седня уже с Валькой! Во дает! А!

— Нынче молодежь вся такая, — поддакивает ей Лидия, — на прошлой неделе захожу я к Свистуновым, а Наташка-то их...

— Ой, да кто же это промчался? — перебивает Лидию Марья, — глянь, глянь куда сворачивает!

— Кажись, Митрич в кабинете. Ну точно, он! Сворачивает во двор к Кольке. Поди привез что, — заключает Глафира.

— Смеркаться начало, те-

перь уж ничо не разглядишь. Марья отодвигается от окна.

— И не говори, — Лидия, наконец, протискивается к окну, — хоть бы лампочку на столб повесили, а то вчера вечером кой-то шастал туды-сюды по улице, я паялилась, паялилась в окно, а ничо и не увидела.

— Ой, девки, чо ж я сижу-то, поди мужик уж дома, а я еще и не варила! — Марья начинает одеваться, вертится перед зеркалом, повязывая на голову платок.

Глафира тоже направляется к двери:

— Мой уж тоже скоро будет, а мне ить еще к Нюрке забежать надоть, узнать новости, а то завтра и поговорить нечива.

Подружки расходятся. Рабочий день кончился, пора и за дело приниматься...

В. ХОТЕЕВ,
преподаватель
Подгорновской школы.

Идет конкурс

Девиз этого конкурса: «Осторожно, огонь!». Его проводит управление пожарной охраны УВД Кемеровского облисполкома и Кемеровский облсовет Всероссийского добровольного пожарного общества. Конкурс объявлен на лучший сатирический материал, посвященный противопожарной теме.

Конкурс рассчитан на период с 1 марта по 1 декабря 1974 г. Его итоги будут подведены 15 декабря текущего года. В конкурсе могут принимать участие профессиональные журналисты, рабочие и сельские корреспонденты газет, радио и телевидения, штатные фотокорреспонденты и фотолюбители, а также все кузбассовцы.

На конкурс принимаются критические статьи, корреспонденции, фотообвинения, фельетоны, информации, заметки, в которых вскрываются нарушения норм и требований противопожарной безопасности во всех отраслях народного хозяйства и в жилом фонде, указываются виновники нарушений правил защиты от огня.

Для победителей и призеров конкурса учреждено 18 денеж-

ных премий. В том числе для газет, радио и студии телевидения, принявших активное участие в проведении конкурса, первая премия — 100 рублей, вторая — 75, третья — 50.

За лучшие авторские критические материалы на противопожарную тематику, опубликованные на страницах областных, городских, районных, и многотиражных газет, три первые премии — по 50 рублей, три вторые — по 30 рублей, три третьи — по 25. Шесть денежных авторских премий на общую сумму 380 рублей учреждено за лучшие критические материалы, переданные в ходе конкурса по радио, показанные по телевидению.

Все материалы, представляемые на конкурс редакциями газет, радио и студией телевидения, следует направлять до 1 декабря 1974 года в Кемеровский областной совет ВДПО (г. Кемерово, ул. Новгородская, 1).

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор
УПО УВД Кемеровского
облисполкома.

В ТОВАРИЩЕСКИХ СУДАХ

Учитывая признание

Трезвый — человек как человек, работает неплохо, а пьяный — первый прогульщик и лентяй. Такие слова можно услышать от каждого хорошего человека в селе Сары-Чумыше, когда он будет характеризовать скотника Александра Петровича Наседкина. Недавно в адрес товарищеского суда поступило заявление от членов месткома по поводу неоднократных нарушений трудовой дисциплины и плохого поведения Наседкина. И вот — товарищеский суд.

Перед жителями села выступил сам виновник. Трудно ему было говорить, да и стыдно за свои поступки, но все же он

признал ошибки, попросил у односельчан извинения и пообещал больше не нарушать трудовую дисциплину.

Члены товарищеского суда вынесли решение, в котором учли чистосердечное раскаяние и желание Наседкина исправиться. Ему объявлен общественный выговор. Наседкин также предупрежден, что в случае нарушения данного обещания он будет направлен на принудительное лечение от алкоголизма.

С. РЕШЕТНИКОВ,
председатель товарищеского
суда.

с. Сары-Чумыш.



Как сообщил секретарь парткома совхоза «Кузедеевский» А. С. Хаменушко, передовая статья «Шефство над школой», опубликованная в «Сельской правде» 5 марта, обсуждена на заседании парткома.

Совхоз не имеет возможности оказывать значительную материальную помощь школам

пос. Кузедеева, над которыми шефствуют и другие организации. Он больше внимания уделяет шефству над школами в селах Осман, Шартопка, Гавриловка, 12 лет Октября.

Критика по поводу ослабления производственной связи с совхозом признана.

Главным агрономом совхоза согласован со школами вопрос о создании производственных бригад, план по выращиванию овощей. Выделены земельные участки для этих целей.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25 МАРТА ПОНЕДЕЛЬНИК КЕМЕРОВО

18.30 Мир в событиях. 18.50 «Партийная новь». 19.30 «Неделя». Информационная программа. 20.00 «Страницы природы». 20.45 «Счастье Анны». Художественный фильм. 22.05 «Дело мастера боится». Конкурс профтехучилищ. Встреча третья. Соревнуются будущие работники торговли и общественного питания.

26 МАРТА ВТОРНИК КЕМЕРОВО

17.30 Репортаж со Всесоюзного финального турнира на приз клуба «Золотая шайба». Трансляция из г. Прокопьевска. 19.00 Новости Кузбасса. 19.10 «Добрый вечер». Программа по письмам телезрителей,

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП06190
Зак. 04692, тир. 7005
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ и СУББОТУ.